

30 сентября 2024 г.



RSF запускает «Монитор пропаганды», проект по исследованию геополитики пропаганды

Борьба с пропагандой и дезинформацией является частью борьбы «Репортеров без границ» (RSF) за правдивую журналистику. Поэтому 30 сентября 2024 года организация запускает «Монитор пропаганды». Цель этой мультимедийной программы – рассказать о механизмах и многогранных аспектах пропаганды во всем мире, повысить осведомленность общественности о соответствующих проблемах и помочь людям сориентироваться в информационных потоках. Первый выпуск «Монитора» посвящен российской пропаганде.

В то время как продвижение достоверной журналистики является противоядием против дезинформации и пропаганды, понимание их механизмов и выявление их акторов являются обязательными условиями для того, чтобы противостоять им.

«Монитор пропаганды» – это инициатива, предложенная RSF для информирования и противодействия механизмам пропаганды и дезинформации при участии международных экспертов.

Первый его выпуск будет посвящен российской пропаганде, а особое внимание будет уделено RT – пропагандистскому органу, контролируруемому российским

правительством и играющему ключевую роль в дезинформационной кампании Кремля по всему миру.

Целью «Монитора пропаганды» является стремление показать, как работает пропаганда, как она распространяется и как трансформируется, и привлечь внимание общественности к этой проблематике. Еще одной его задачей является то, чтобы предложить решения и способы действий как принимающим решения лицам, так и широкой общественности для борьбы с пропагандой, которая злоупотребляет журналистскими форматами в идеологических целях. На кону стоит право на достоверную информацию.

30 сентября запущен веб-интерфейс, посвященный «Монитору пропаганды», который объединил ранее не публиковавшиеся исследования по этой теме, а также портреты и крупные интервью. Он будет регулярно пополняться новыми публикациями.

«Запуск «Монитора пропаганды» является кульминацией амбициозного стремления RSF бороться с пропагандой на всех фронтах и против самых авторитарных режимов, мобилизуя сеть нашей организации по всему миру. Хотя первый выпуск проекта посвящен пропаганде, которую Кремль ведет во всех регионах мира, RSF прекрасно понимает, что это явление не ограничивается штабами Владимира Путина. Наше стремление разоблачить разветвленные стратегии пропаганды лежит в основе мандата организации: предоставить каждому гражданину, где бы он ни находился, доступ к достоверной, независимой и плюралистической информации. Расследования, знаковые интервью и анализ геополитики пропаганды, проводимые «Монитором пропаганды», станут краеугольным камнем этого амбициозного проекта».

Тибо Бруттен

генеральный директор RSF

Являясь мультимедийной инициативой, «Монитор пропаганды» призван продолжить работу RSF по пониманию геополитики глобальной пропаганды и борьбе с распространением дезинформации в интересах политической идеологии прикрывающейся журналистскими канонами.

Эта платформа объединяет уже проведенные RSF расследования и аналитические работы – такие как доклад о [пропаганде Малькевича](#), расследование о том, [как Кремль готовит военных «корреспондентов» для работы на оккупированных территориях Украины](#), и о том, как [RT продвигает свои позиции в Африке](#). Она будет регулярно пополняться новыми материалами, подготовленными международными коллективами RSF.

Для реализации этого проекта был создан координационный комитет, состоящий из международных ученых. В него входят :

Максим Одине, Франция

Максим Одине – специалист по российской политике. Он имеет докторскую степень по политологии и славистике и является научным сотрудником Института стратегических исследований французской Военной школы (IRSEM). Его исследования посвящены роли влияния авторитарных государств на международную политику, с особым акцентом на акторов и практику информационного влияния России на постсоветском пространстве, в Европе и Африке к югу от Сахары. Он – автор книги «Государственное медиавливание: расследование о российском канале RT» (*Un média d'influence d'État: Enquête sur la chaîne russe RT*). В 2023 году он стал одним из основателей исследовательского коллектива CORUSCANT, целью которого является переосмысление исследований о современной России.

Давид Колон, Франция

Давид Колон – преподаватель и исследователь в парижском Институте политических исследований (Sciences Po) и член исследовательской группы «Интернет, ИИ и общество» в Национальном центре научных исследований (CNRS). Специалист по истории СМИ и массовой коммуникации, он является автором двух отмеченных наградами книг «Пропаганда» (премия Akropolis 2019, премия Жака Эллюля 2020) и «Информационная война: государства в борьбе за наши умы» (*La Guerre de l'information: les États à la conquête de nos esprits*, премия La Revue des Deux Mondes 2024, премия La Plume 2024, премия Corbay 2024). В качестве эксперта он принимает активное участие в борьбе с манипулированием и вмешательством в международную информацию (FIMI).

Вальдез Онанина, Сенегал

Вальдез Онанина – главный редактор базирующегося в Дакаре франкоязычного отделения Africa Check, ведущей независимой организации в Африке по проверке фактов с офисами в Йоханнесбурге (ЮАР), Дакаре (Сенегал), Найроби (Кения) и Лагосе (Нигерия). В качестве журналиста он работал в Сенегальском агентстве печати (APS) и сотрудничал с несколькими СМИ, включая Jeune Afrique и Radio France Internationale (RFI).

Даниэль Мило, Словакия

Даниэль Мило – аналитик и эксперт в области защиты демократии, уделяющий особое внимание борьбе с дезинформацией, гибридными угрозами и экстремизмом. Эксперт по противодействию дезинформации в TechSoup Europe, он опубликовал и стал соавтором нескольких работ по этим вопросам, включая исследование об уязвимости стран Центральной и Восточной Европы перед российским влиянием, аналитические отчеты, описывающие связи между Кремлем и ультраправыми политическими акторами, и комплексный анализ гибридных угроз в Словакии. Ранее он возглавлял Центр по борьбе с гибридными угрозами при Министерстве

внутренних дел Словакии, был советником Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в Варшаве, координатором политики по борьбе с экстремизмом в офисе министра внутренних дел, специальным советником министра юстиции и руководителем программы STRATCOM в GLOBSEC.

Раша Недельков, Сербия

Раша Недельков – директор программ Центра исследований, Транспарентности и Подотчетности (Center for Research, Transparency and Accountability, CRTA) – НПО, занимающейся продвижением транспарентности, подотчетности и демократического управления. Его работа включает разработку программ по сохранению достоверности информации, борьбе с дезинформацией и противодействию пропаганде и манипулированию информацией. CRTA разработала инновационные инструменты, помогающие гражданам распознавать пропаганду и противостоять ей.

Владимир Рувинский, Колумбия

Владимир Рувинский – профессор кафедры политических исследований Университета Icesi в Кали, Колумбия, специализируется на отношениях России со странами Латинской Америки и Карибского бассейна. До прихода в Icesi в 2007 году он работал в преподавательских и исследовательских учреждениях в России, Японии и Колумбии. Также занимал научные должности в Международном научном центре имени Вудро Вильсона в Вашингтоне, Институте Георга Эккерта в Брауншвейге, Германия, и Международном университете Флориды в Майами.

Дорка Такачи, Венгрия

Дорка Такачи – исследовательница, специализирующаяся на дезинформации и пропаганде в Центральной и Восточной Европе. Она является приглашенным научным сотрудником Германского фонда Маршалла США и научным сотрудником Центра евроатлантической интеграции и демократии. Она также готовит докторскую диссертацию в Университете Корвинуса в Будапеште, где изучает российскую внутреннюю дезинформацию о Западе. Она получила профессиональный опыт в Европейском парламенте, Институте политического капитала в Будапеште и вашингтонском Национальном университете обороны.

В «Мониторе пропаганды» также присутствует раздел, посвященный решениям, предлагаемым RSF в борьбе с пропагандой. От запуска [спутникового пакета «Свобода»](#), который обеспечивает доступ к достоверным источникам информации 4,5 млн домохозяйств в Российской Федерации и 800 тысячам домохозяйств на оккупированных территориях Украины, до организации операции [Collateral Freedom](#), в рамках которой подвергающиеся цензуре СМИ получают зеркала своих сайтов, RSF на протяжении многих лет работает на всех фронтах, чтобы обойти пропаганду и предоставить гражданам доступ к достоверной информации. «Монитор пропаганды» также соответствует [рекомендациям RSF для Европейского союза по борьбе с иностранным вмешательством](#) в информационную сферу.

В связи с запуском «Монитора пропаганды», организация RSF публикует пять новых статей: анализ RSF того, как RT, несмотря на санкции, распространяет кремлевскую пропаганду на Балканах; о карьере итальянского пропагандиста, путешествующего по миру; расследование о пропавших мелитопольских журналистах; портрет Дианы Панченко, украинской пропагандистки, работающей на Кремль и интервью с Владимиром Рувинским о влиянии RT в Латинской Америке.